

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道:10日,羊城晚报记者从深圳市人力资源和社会保障局获悉,深圳市境外高端人才和紧缺人才2020年纳税年度个人所得税财政补贴即将开始申报,最高500万元。

本次申请对象中的境外高端人才由政府认定,紧缺人才由用人单位自主认定。申报人应当符合以下身份条件之一:香港、澳门永久性居民;赴港澳定居的内地居民(已注册内地户籍);取得香港入境计划(优才、专业人士及企业家)的香港居民;台湾地区居民;外国国籍人士;取得国外长期居留权的回国留学人员;海外华侨。

申报人须在深圳市工作,且与深圳市用人单位签订了劳动(聘用)合同;或者由境外雇主派遣,境外雇主与深圳市接收单位签订了派遣合同;或提供独立个人劳务,并与深圳市纳税单位签订了劳务合同。申报人2020年在深圳市工作天数累计满90天。申报人在

深圳市依法纳税,且在深圳市已纳税额大于测算税额,同时须授权同意受理机关向相关部门查询纳税信息。个人所得补贴最高为500万元。

申报人、申报单位在广东省统一身份认证平台注册用户,8月16日至9月30日期间在广东省政务服务网提出补贴申请。符合2019年纳税年度个税补贴申报条件而未在规定时间内提出申请的,可在本次申请期限内提出补办申请。

### 突降暴雨、人车被困,福龙路涉险救人男子称:

# “不后悔!该出手时就出手”

文/羊城晚报记者 李天军 图/“南山共青团”公众号

8月8日15时,深圳市气象台发布橙色暴雨预警,受暴雨影响福龙路赣深铁路路段、人民路口、筒上路口等双向出现积水,多辆小车在积水路段抛锚,深圳交警、民警和消防人员快速到达现场进行救援。大雨倾盆的同时,一幕幕令人感动的画面也在上演。

在龙华区民治街道福龙路筒上村至人民路路段,一辆白色轿车被水淹没大半个车身,车主因无法打开车门被困水中,危急之时,一名身穿棕色衣服的小哥毅然冲进漫过腰线的泥水,直奔被困车辆,帮助车主从车内爬出。而这名第一时间选择冲进水中的小哥,正是华中科技大学协和深圳医院团委书记黄珂。

### “从车窗爬出来! 我在外面扶着你!”

当天下午,在南山医院工作的黄珂正和往常一样驾车经过福龙路,却遇上了暴雨,行驶至福龙路筒上路段时,车辆已无法前行。黄珂发现车后窗停着三四辆车,前方就是积水,且水位还在上涨。所幸所有司机都默契地一点头往后退,停在了比较安全的区域。

然而,对面临行道的情况却不那么乐观。黄珂回忆说,对

面车道水位上涨更快,待他们撤离到安全区域后,对面有几辆车已经“沦陷”了。黄珂在车里看到,对面车道已有车完全被困,情况很不乐观,来不及多想,黄珂打开车门就赶紧往对面车道走去。

翻过栏杆,黄珂发现不少人已撤离站到了路面上,车道上,一辆白色轿车被水淹没大半个车身,此外还有一辆蓝色车也被困积水中。“当时水位已经超过了腰线,具体情况怎么样也没人知道。”黄珂观察了一下,果断蹚过腰深的泥水,一步步朝着被困车辆走去。

此时,瓢泼大雨倾盆而下,黄珂走近才发现,蓝色司机还在车内犹豫不决,黄珂朝着他大喊:“赶紧下车!去安全的地方!别在这儿了!”蓝色司机听言,赶紧撤离到安全区域。

黄珂又走到白车旁,彼时白车已经抛锚,车身倾斜,车头向下,插入水中,水位已经漫过车头大灯,司机被困车内,无法开门。黄珂在水中摸索到车旁有一个较高的架子,他站了上去,开始想办法救出车内人员。

先是拽着车门尝试打开,车门却始终紧闭,完全无法开启。在征得司机同意后,他开始尝试用手中的雨伞砸窗,雨伞几乎砸坏了,车窗却没有裂出一条小缝。情急之下,黄珂发现车后窗开了一大半,“可以从车窗爬出来!我在外面扶着你!可以出来的!”黄珂朝着司机大喊。

此时,应急、消防、交警等部门人员也赶到现场,跨入水中来到车旁参与救援。终于,司机成功从车窗爬出,并跟着救援人员来到安全区域。黄珂则全身湿漉漉地回到自己的车上。

### 危急关头果断救人 赢得网友称赞

回忆起救援时的情景,黄珂说,他有些冲动,但在冲进水中前,他先观察了一下现场。

福龙路是黄珂每天上下班必经之路,因此他对现场路况比较熟悉。他知道,对面车道正好是水泥覆盖,虽是工地旁的路段,但路况相对较好。之后他又判断了一下水位上涨的速度,“前段时间郑州的新闻我也看了,我也担心水位一下子涨起来,但现场当时虽然水位在涨,可我觉得我还是有救人的时间的。”黄珂说,此外,他观察到白车旁并没有明显的涌水点等,说明那附近应该没有水井盖被掀翻,这样也不用担心突然涌水导致水位瞬间上涨。在泥水中行走时,他也是一步步慢慢前行,虽然被划破了好几个口子,但好在安全到了车旁。而白车旁正好有个类似架子的东西,他可以踩上去,也确保了自身的安全。

在救援过程中,黄珂救人、回到车旁等情况,都被现场市民以图片、视频等形式记录下来,发到了朋友圈,他在危急关头果断救人的壮举,也赢得了网友的一致称赞。朋友们通过视频认出是他,询问他的安全,他却笑称:“我胆子真大!”

“当时没有想那么多,就是看着水位上涨,车子被困,心里也很着急!想着还有时间赶紧去帮一下忙。”黄珂说,应急救援人员到达现场后,福龙路也很快恢复了通行,回到家后,他就赶紧洗了个澡,腿上划破的伤口也赶紧进行了消毒。“不后悔!该出手时就出手!”黄珂笑着说。

### 区块链电子发票深圳上线三周年

## 累计开票超5800万张 接入企业超32000家



开具区块链发票

羊城晚报讯 记者李天军摄影报道:10日,区块链电子发票深圳上线三周年。记者采访获悉,三年来,国家税务总局深圳市税务局不断深化区块链电子发票的应用推广,实现了“交易即开票、全信息上链、全流程打通”,截至目前,深圳市区块链电子发票系统累计开票超5800万张,日均开票超12万张,累计开票金额近800亿元,覆盖零售、餐饮、交通、房地产、医疗、互联网等百余行业领域,接入企业超3.2万家。

### 围绕区块链电子发票 打造惠民工程

2018年,深圳市税务局开始牵头加强对区块链技术在发票领域应用的研究,从纳税人用票痛点、堵点出发开展调研,提炼区块链电子发票需求,由腾讯区块链提供底层技术支持,高灯科技等提供行业解决方案,并于同年8月10日,在深圳国贸旋转餐厅开出全国首张区块链电子发票。深圳区块链电子发票的加速发展之路由此开启。

在新冠肺炎疫情防控期间,深圳市税务局充分利用区块链电子发票“非接触”的特点,积极推动区块链电子发票在不动产销售、医疗、教育培训等场景的落地,降低了疫情传播的风险。同期,深圳市税务局还上线了免开发、免对接的区块链电子发票极速版,为企业解决“发票荒”问题。

今年4月初,深圳市移动办

税平台新上线了“开票易”功能,实现了免对接、免硬件、免收费快速对接,没有票种核定、领购发票等手续,开票超过授信额度只需刷脸就能申请增加授信,全程可以网上办理。

### 打造区块链电子发票 建设深圳样本

一直以来,深圳市税务局始终坚持围绕“构建更加科学的管理体制”要求,发挥其在区块链技术应用等方面的先发优势,加快区块链在税收领域的布局,进一步深化应用实践,实现区块链技术为科学高效的税收管理服务提供科技支撑、融合发展,持续在技术迭代升级中提升征管质效和服务供给能力。

目前,深圳市税务局基于已建成的税务链,进一步扩围“区块链+税务”的应用场景,相继上线了“深圳四部门信息情报交换平台”“自然人信息共享智慧平台”“税务一产业联盟链”和“区块链破产实务办理联动云平台”,推动了税收管理服务的数量和效率双提升,在“区块链+税务”改革领域走在全国前列。

与此同时,深圳市税务局联合近10家机构参与发起《基于区块链技术的电子发票应用推荐规程》国际标准,并正式通过IEEE-SA(电气和电子工程师协会标准协会)确认发布,成为全球首个基于区块链电子发票应用的国际标准,为规范和引导全球区块链电子发票应用做出了中国贡献。

## 今日关注



黄珂(图中红圈男子)救援后回到自己车旁,一幕被现场市民拍下

在黄珂和救援人员帮助下,白色小车被困车主及时脱险

## 深圳·打卡红色地标

文/图 羊城晚报记者 宋王群

“人民是历史的创造者,人民是真正的英雄”“广大青年生逢其时,也重任在肩”“改革开放是中国和世界共同发展进步的伟大历程”……数十块红色木牌悬挂在深圳宝安燕川古村的一棵百年榕树上,犹如一张张许愿卡寄托着人们的愿望与梦想。

作为深圳“宝安十景”之一的中共宝安县委第一次党员代表大会旧址所在地,燕川古村拥有中共深圳党史的三个“第一”:第一批共产党员。1924年,燕川村民陈细珍等深圳第一批本地人加入中国共产党;第一次党员代表大会。1928年,中共宝安县委第一次党员代表大会召开;第一个县级抗日民主政权。1944年,由中共领导的广东省第一个县级抗日民主政权——东宝行政督察处在这里成立。

### 点燃深圳地区红色革命之火

中共宝安县委第一次党员代表大会旧址位于宝安区燕罗街道燕川村,原是燕川村陈素白后人为纪念其祖先而兴建的分支祠堂,始建于清代中期。1928年2月23日,中共宝安县委在这里召开了第一次代表大会,19名党代表在这里总结广州起义失败的原因和教训,点燃了深圳地区红色革命的星星之火,这里也成为大革命时期深圳地区农民运动中心。这次会议也是新中国成立前中共深圳地区党组织召开的唯一一次党代会,在深圳党史上有着无可替代的历史地位。

从龙大高速出口驶出后,无论是走广田路,还是走朝阳路,每隔百米就有一块指示牌,引导络绎不绝的参观者前往中共宝安县委第一次党员代表大会旧址。记者采访时,正遇上一个三十多人的团体。据讲解员介绍,“今年以来,前来参观的团体及

游客呈阶梯式增长,每天至少要接待6到7个参观团”。

追溯红色回忆,感受时代巨变。如今,大会旧址已成为深圳共产党员举行入党宣誓仪式的主要基地,也是广大青少年和党员、干部及群众进行爱国主义教育和革命历史传统文化教育的主要场所。

目前,旧址一楼为展览馆,二楼被打造成了红色电影放映室,三楼则利用全息投影技术让观众身临其境感受中共宝安县委第一次党员代表大会开会时的场景。

此外,为了让红色文化代代相传,宝安区特别注重结合现实生活运用现代科技手段。早在2018年,就推出了中共宝安县委第一次党员代表大会线上纪念馆,不管身在何方,打开网页,一个虚拟的展馆通过全景VR技术再现在屏幕上,市民可360度全方位观看中共宝安县委第一次党员代表大会旧址各个单元的全貌。

## 中共宝安县委第一次党员代表大会旧址 百年榕树下重温峥嵘岁月



黄学增是大革命时期深圳地区共产党组织的主要创建者



中共宝安县委第一次代表大会纪念馆

### 黄学增前往深圳建立早期党组织

追述中共宝安县委第一次党员代表大会的历史,离不开一位重要人物,他就是宝安共产党组织的主要创始人、中共宝安县委第一书记黄学增。他虽然没有参加中共宝安县委第一次党员代表大会,但在会的19名党代表基本都是在黄学增的介绍和培育下成为共产党员的。在中共宝安县委第一次党员代表大会旧址内,处于核心位置的雕像也正是黄学增。

宝安区委党校副教授刘敏介绍,1919年,黄学增考进广东省立甲种工业学校(今华南理工大学的前身),加入广州社会主义青年团,在陈独秀举办的宣传员养成所学习,后来在农讲所学

习,成绩优异,学习能力强。黄学增迅速掌握了马克思主义的基本原理和方法,树立了共产主义的信仰,1921年,加入了中国共产党,坚定了马克思主义信仰。1924年领导宝安(今深圳地区)党员发展活动,对宝安党员发展作出重大贡献。1925年7月中旬,据中共广东区委指示,成立了深圳地区最早的党支部——中共宝安县委支部,黄学增任书记。1929年7月因叛徒出卖被捕,7月底在海口红坎坡英勇就义,年仅29岁。

“因为能力强,哪里的工作开展,黄学增就被派往哪里。正是在这种情况下,黄学增来到

了当时的宝安发展共产党,与早期的深圳地区结缘。”刘敏介绍,宝安毗邻香港,连接香港与广州,地理位置十分重要。1925年7月中旬,为确保省港大罢工的顺利进行,黄学增肩负着党组织的重任前往宝安(深圳)建立党组织,并担任宝安县委首任支部书记。黄学增有着前期丰富的领导农民运动的经验,在党组织的指引下,他以个人名义加入国民党,并暗地里开展共产党的基层建设工作,成功创建并发展宝安各地区的支部,吸收了大批优秀分子入党,为宝安区的党组织发展打下坚实的基础。

## 气愤! 为增加流量吸引粉丝 主播自导自演“遇鬼”

### 热心网友报警后,两“装神弄鬼”当事人被拘留

羊城晚报讯 记者郭起、通讯员全涂飞报道:某短视频平台女主播被一长发遮面的红衣陌生人尾随,哭着向直播间网友求助。多名不明真相的网友纷纷拨打110报警。深圳龙岗警方迅速出警开展地毯式搜索,最终查明这是女主播为吸引流量而自导自演的一场闹剧。8月4日,该名女主播和其同伙因故意扰乱公共秩序被警方依法行政拘留。

“你是谁?为什么跟着我?救命啊,有没有人?”“我在深圳龙岗,我手机快没电了,我好害怕,家人求求你们帮我录屏”……8月4日晚上10时许,多名在某短视频平台观看直播的网友刷到一位女主播在节目中哭着求救,画面中女主播身处一地下停车场,其身后不远处可以清晰地看到一个红衣人的身影,红衣人的面部被长发遮住十分惊悚。女主播不断向红衣人喊话,而对方毫无反应,但女主播一走动,红衣人便紧紧跟随。尽管多名网友对此情景表示怀疑,但因为担心对方尾随女主播图谋不轨,还是有不少网友选择了报警。

接报后,龙岗警方迅速安排

警力查找,因为地址不明,多路警力在多个停车场展开紧急搜索。一个多小时后,民警在某工业区找到了该名女主播廖某(31岁)。但真相却让人十分气愤。原来,廖某在某短视频平台经营一个账号,因关注量少一直人气低迷,为了吸引流量增加粉丝,她便与朋友商量策划一出“新奇特”闹剧。当天下午廖某伙同男性朋友王某(37岁)商定好,由王某穿上女装戴上假发遮住面部亦步亦趋地跟在她身后,上演一出“主播被人尾随”的闹剧来吸引网友关注。当晚由于天降暴雨,他们便选择在龙岗某地下停车场直播,没想到热心网友选择了报警。自导自演闹剧的两人被警方查处。

目前,廖某、王某因涉嫌扰乱公共秩序被龙岗警方依法行政拘留。

龙岗警方表示,随着网络直播平台的迅速发展,一些从业人员法律意识淡薄,为赚取流量自导自演虚假社会事件肆意炒作,忽视应有的社会责任,违背公序良俗,甚至不惜触犯法律红线。网络并非法外之地,对于此类违法犯罪行为,警方将依法严惩。

湾区新闻部主编/责编 文倩/美编 温亮/校对 黄文波